

特别报道

# 社区医疗中心婉拒“换院打针”

## 92岁老伯为肾病打针每次要坐约一小时公交车

保姆推着轮椅送上公交车。看病路上要花近一个小时,只因近在咫尺的社区医疗中心婉拒“换院打针”。

市民政局“安康通”为老关怀服务系统的曹军证实,市民抱怨换院打针由来已久,不少老人先后向他们反映过这个“老大难”问题。行动不便的老人们由于病情需要长期定期打针,希望能够在三甲医院看病确诊,然后定期打针这类相对简单的操作就近在社区医院解决。

那么,社区医院拒绝病人换院打针的事何时会发生呢?记者在采访中了解到,一些社区医院药房里没有注射的药物,也担心注射后出现不良反应,怕承担责任。另外,目前

在上海市卫生局网站上可查的最近一次的规定显示,根据该局在1998年发布的“关于医院接受外院注射单有关问题的通知”,各医疗机构对于外院开具的注射单,仅接受肌肉、皮下注射;生物制品、血制品除外;原则上经静脉治疗的应在原就诊医院进行。

对此,静安区一些政协委员认为:“相对当前医疗环境及实际,这样的规定有些滞后。”目前的医疗体制应让病人可以选择自己满意的医院就诊,在诊断配药之后的一般治疗比如注射等,完全可就近在二级医院或社区医院解决。这样的“放开”既方便了病人,又有利于缓解目

前三级医院的就诊压力和其他医疗机构的资源闲置。

有业内人士建议,“换院打针”如今至少可以做到上级医院开具的静脉注射应被下级医院接受而无需再收取病患的挂号费和诊疗费。同时,在各级医院做好事故预防和抢救措施的同时,对高风险药品的静脉注射可制定一个统一标准,采取一定的限制措施。另外,对老年人等行动不便者需要定期打针的,开辟三级医院和地段医院之间垂直接管的“绿色通道”。

本报记者 胡晓晶  
志愿者 徐初楚 周枫  
☎ 07081610601

【相关链接】

市卫生局关于医院接受外院注射单有关问题的通知

■各医院应接受外院注射单(生物制品、血制品除外)。

■各医院在接受外院皮下、皮下、肌肉的注射单时,只能收取注射费,不得另行收取挂号费、诊疗费。

■为保障医疗安全,原则上经静脉治疗的应在原就诊医院进行(治疗所需药品和注射液不宜带往外院使用)。若病情需要,病人可至就近的医院就诊,由就诊医院提供治疗所需的药品和注射液;特殊用药(化疗等药物)可由原就诊医院配制。

“去三甲医院看了病,为啥要趟回原地打针?大热天每个礼拜为打针要坐一个钟头公交车。”日前,家住宛南六村的92岁高龄老人陈老伯致电本报“夏令热线”,对这个影响他生活的“老大难”问题表示不解。

陈老伯由于长期患有肾脏病,引起贫血症状,需要每个礼拜前往中山医院注射,这样的情况已经持续了四五个月。陈老伯是孤老,家中有一保姆照顾,开始去打针还“打的”,可连续几次下来花费不小,只能改由

# “网格化”管理将延伸至小区

## 志愿者进住宅小区体验式报道有回音

本报讯(首席记者 晏秋秋 志愿者 葛晓路 马婕)违法搭建,老旧小区停车位紧缺,小区规划不合理……对这些历史遗留问题和近几年兴起的群租现象,怎样改善与推进?昨天下午,在徐汇区住宅小区综合管理首次联席会议上,徐汇区建交委、规划局、税务局、绿化局、市政署、房地局以及田林、枫林、徐家汇、康健街道的分管负责人一起商量,对本报12日志愿者进住宅小区体验式报道中发现的问题作了回音:

■把“网格化”管理延伸至小

区,方便政府职能部门及时从“网格化监督员”处了解到小区内的不和谐现象,并及时处理发现的问题。

■在法律法规还不健全的情况下,跨前一步对“群租”采取疏堵结合的长效管理方法。把汇京嘉丽苑和丝庐花语作为整治的试点小区,给其他“群租”现象严重的小区整治做一个示范。

■全区六百多家中介公司签署“承诺书”,承诺不从事“群租”的中介活动。

■呼吁政府出台相关法律法规

规,让治理“群租”有法可依。

■通过业主大会,适度调整绿化布局,开辟出部分停车位缓解小区停车难问题。

■在市政署、交警、街道和居民的相互协调与配合下,尝试开辟部分小市政道路或街坊道路,作为小区夜间停车的补充车位。但是涉及到管理、收费等问题,现在这一工作还在研究调研阶段。

■在车位不足的小区内,一些业主以投资为主,购买了车位后并不使用,物业可以把这部分车位集

中起来出租,收益归业主所有。

■在新的小区内,违法搭建的苗头要遏制在萌芽中,防止其他业主跟风效仿,让“碍眼”的小房子发展到不可收拾的地步。

■对于历史遗留的违法建筑,由街道(镇)牵头,结合社区创建工作、旧区改造,逐年清理。同时政府管理部门和新闻媒体要加强宣传力度,提升住户的文明素质,倡导以搭建违法建筑为耻的社会氛围。

■区房地局要及时对附着违法搭建的房屋进行产权锁定,通过限制交易,使其自行拆除。

■对于旧小区规划不合理,把邮局开进居民区的历史遗留问题,在今后的小区规划中引以为戒,通过合理选址、合理规划,给居民一个安静的居住环境。

现场直击

# 外来人员当街过夜 马路变成『废品站』

最近,有市民向本报“夏令热线”反映,在五原路靠近乌鲁木齐中路路段上,每到晚上八九时,就有一群外来人员将回收的垃圾废品堆到路面上,二三十人并排而坐,倚靠着这些废品在人行道上过夜。第二天早上,当外来人员离开后,街面上一片狼藉。

记者昨天夜晚赶到现场时,只见人行道被各种垃圾占据着,路面非常脏,每隔两三米,就有一个赤着膊的外来人员在“摆弄”回收的废品,垃圾和行人混杂在一起,如此场景,与周围繁华的街景格格不入。由于“声势”浩大,过路人都不愿走这条路而选择绕道而行。

家住附近的蒋女士向我们抱怨道:“这条路现在变得这么脏,简直没人愿意走了。”希望有关部门引起重视,还居民们整洁的路面。

本报记者 张欣平 志愿者 崔丰

热线关注

# 小区路灯昼夜亮 盛夏用电不节约

家住淞滨路的赵女士向“夏令热线”反映,她所住的小区内十多盏路灯通常从前一天晚上6时一直亮到第二天早上六七时,居民们认为这样的开关时间不合理,大白天亮灯实在浪费电。

夏令时节昼长夜短,建议小区物业根据时令相应地调整路灯的开关时间,晚开早关,既能方便居民,又能节约用电。从市民的来电投诉来看,小区路灯白天亮并非个别现象。虹口区的王女士来电,反映小区内白天每层楼面有6盏灯长明,白白耗电。徐泾镇的孟先生发现最近四五天蟠中路一个小区内的10多盏路灯一直亮到早上七八时,也不见有人管理。

志愿者 朱蓓静 龚媛媛 沈晓岚 记者 张欣平

# 拉面馆开在小区 搞得环境一团糟

近日,本报“夏令热线”接到市民来电,反映浦东新区川沙路385弄小区内,一家拉面馆油腻重、噪声大、污水多,严重影响周围居民的生活环境。

记者赶到现场,还在十几米外就听见一阵巨大的轰鸣声,两台鼓风机正开足马力“哗哗”响个不停。厨房的下水道,早已被改造成排污管,泛着恶臭的泔脚水、粪便水,顺着管子四处乱流。苍蝇、蚊子随处可见。几只老鼠甚至在水道里大摇大摆窜一气。一位居民气愤地说:“自从开了这家拉面馆之后,小区变得一团糟。”

天还没亮,鼓风机声、吆喝声、

切菜声、洗碗声就把我们从睡梦中惊醒,紧接着,空中弥漫油腻烟尘,地上横流污水秽物,居民们只好把门窗关得紧紧的……”

在采访中,一些居民纷纷向记者诉苦。周阿姨指着两棵已枯死的桂花树对记者说:“以前每年秋天,两棵桂花树就飘散出幽香,引得好多居民停下脚步,凑上去闻一闻。可拉面馆开张后,排放出的油腻、烟尘,活生生把桂花树熏死了。”记者看到,拉面馆厨房外的绿地上,都蒙着一层厚厚的油腻,许多草坪已被熏得焦黄。

据了解,小区居民曾多次向这家“淮扬菜馆”提抗议,可老板只是把正对小区的厕所门窗封闭了事,并没有采取实质性措施。小区物业也曾向拉面馆下发过整改通知书,但迟迟不见整治效果。

志愿者 屠仕超 记者 张欣平

今日投诉

- ▲宝山区黄先生来电反映:共富路富长路每天23:00至次日清晨6:00有无证洗车摊,干扰周围居民生活,希望相关部门长效管理。
- ▲杨浦区祖先生来电反映:黎平路1号至73号道路坑洼不平,影响通行,且车辆经过时产生噪声,影响周边居民生活。
- ▲浦东新区潍坊路252弄4

号张女士来电反映:小区沿外围墙的下水槽堵塞,污水漫溢。

▲虹口区张女士来电反映:大连西路密云路的由由会馆违法搭建用作商用。

▲徐汇区王先生来电反映:桂林路冠生园路口垃圾房内有人居住。

▲宝山区汪女士来电反映:沪太路1868号门口有建筑垃圾堆积,影响自来水厂车辆进出。

“夏令热线”志愿者 整理



人和街烂泥垃圾挡道

在静安区海防路人和街,近300多米长的路面坑坑洼洼,烂泥遍布,还堆满了建筑垃圾,好端端的马路成了“泥巴路”。一位路人告诉记者,三个星期前这里铺了管道,现在工程完工了,可路面却没填好。据了解,现在这条“泥巴路”严重影响了当地居民出行。晴天尘土四起,灰尘弥漫,行人要捂住鼻子走路。雨天污水横流、泥泞不堪,行人要挽起裤腿,跳过一个水坑。居民对此怨声载道:“工程队把下面管道铺好了,可路面上就不管了吗?”

本报记者 张龙 志愿者 屠仕超 摄影报道